
… beinahe täglich
74%

... mehrmals 
wöchentlich

11%

... einige Male pro Monat
5%

... seltener oder nie
10%

Email – nutze ich …



Nicht wichtig
3%

Unentschieden
7%

Eher wichtig
24%

Sehr wichtig
66%

Email Werbefreiheit 

Werbefreiheit
bleibt



Nicht wichtig
13%Unentschieden

15%

Eher wichtig
40% Sehr wichtig

32%

Email – Postfachgröße

Postfachgröße 
ist 3/4 wichtig



Nicht wichtig
1%

Unentschieden
1%

Eher wichtig
22%

Sehr wichtig
76%

Email - Sicherheit



Nicht wichtig
24%

Unentschieden
35%

Eher wichtig
24%

Sehr wichtig
17%

Email - Exchange Features

37 
Befragte 

sagen 
wichtig

12 
Nutzer



Nicht wichtig
20%Unentschieden

28%

Eher wichtig
38%

Sehr wichtig
14%

Email - Neusob Domain

Neusob 
Name ist 

der Hälfte 
wichtig



Kommentare zum Postfach

➢Eine lokale Mail-Adresse ist gut - ist mein Hauptmailfach

➢Ich bin sehr zufrieden. Es funktioniert sehr gut. 

➢Klare intuitive Bedienung

➢Wichtig ist mir, dass ich große Anhänge schicken kann

➢Spamschutz

➢Verfügbarkeit, Störungsfreiheit



Ich habe eine eigene Homepage
31%

Ich habe eine eigene 
Homepage auf dem 

Windows Server
5%

Ich möchte/brauche keine Homepage
54%

Ich hätte gerne eine eigene Homepage, aber ...
10%

Homepage

Passt das
Angebot?



Was fehlt für Homepage?

•noch nicht darum gekümmert

•Keine Info, wie ich Zugriff auf eigene Homepage erhalte

• Idee für Fotos fehlt. Fehlende Kenntnisse. Cloud ?

• Fehlendes Können

•Habe Homepage bei kommerziellen Anbieter

•Keine Zeit um Knowhow anzueignen

• Fehlende Kenntnis und Zeit

•Wird nicht mehr so genutzt



Kenne ich
9%

Nutze ich
1%

Gut zu wissen, dass es 
vorhanden ist

37%

Brauche ich nicht
53%

SharePoint

Für Gruppen 
und Vereine



Kenne ich
16%

Nutze ich
18%

Gut zu wissen, dass 
es vorhanden ist

41%

Brauche ich nicht
25%

Terminkalender
Macht viel Arbeit 

Ist er die 
Mühe wert? 



Kenne ich
20%

Nutze ich
18%

Gut zu wissen, dass es 
vorhanden ist

39%

Brauche ich nicht
23%

Vereinsverzeichnis

Macht einige Arbeit, 
nur teilweise aktuell, 
datenschutzrechtlich 

unsicher



Kenne ich
14%

Nutze ich
16%

Gut zu wissen, dass es 
vorhanden ist

51%

Brauche ich nicht
19%

Systematisches Inhaltsverzeichnis

Optisch und 
technisch 

überholungs-
bedürftig



Kenne ich
16%

Nutze ich
12%

Gut zu wissen, dass es 
vorhanden ist

49%

Brauche ich nicht
23%

WebmasterseitenÜberarbeitungsbedürftig
und arbeitsintensiv

Wenn die meisten 
Mitglieder keine 

Homepage möchten



Kenne ich
15%

Nutze ich
10%

Gut zu wissen, dass es 
vorhanden ist

41%

Brauche ich nicht
34%

12%

7%

50%

31%

Beamer und Dia Scanner



Schneidplotter 

Laserplotter 

3D Drucker 

Lerncomputer 

Kein Interesse / 
Zeit

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Neue Angebote?

300 €

1.500 €

ab 300 €

30 €



Vorträge / Workshops gewünscht

• ? ( da fällt mir jetzt im Moment nichts ein, 
aber dann spätestens beim nächsten 
Computerproblem)

• App-Programmierung

• Bin für alles offen

• Datensicherheit, Schutz gegen Hacker

• Datensicherung (einfach).   Computer 
ausmisten, schneller machen. 
Handyeinstellungen Android

• Infos zur Thunderbirdnutzung

• Internetsicherheit am Router

• Internetsicherheit, SharePoint

• IT Sicherheit für Home PC

• IT-Neuerungen

• Joomla/Sicherheit im Netz/Programmierung mit 
php

• Mit Evernote und Outlook Aufgaben verwalten

• Photo Shop

• Programmieren auf einfachem Niveau (Webseiten, 
Office-Makros, Automatisierung einfacher Abläufe 
wie Abholung von Online-Rechnungen), aber auch 
Anwendungshilfe, z.B. Bildbearbeitung

• Signaturen

• Workshops zu Outlook und zu Thunderbird wären 
interessant, eventuell auch zu Linux, für Linux 
bräuchte man aber wohl eine richtige Schulung, 
oder?

• Sicherheit im Internet



Besichtigungen gewünscht

➢DATEV-Rechenzentrum in Nürnberg

➢Die Microsoft-Besichtigung vor vielen Jahren war super interessant. Allgemein 
Unternehmen der IT-Branche oder technisch orientierte Unternehmen. Wenn 
es sich terminlich vereinbaren lässt, würde ich bei so etwas auf alle Fälle 
teilnehmen.

➢Google in München

➢Leibnizrechenzentrum

➢Microsoft

➢Museen allgemein, Ausstellungen zum Thema digitale Entwicklungen

➢Technische Anlagen, Kraftwerke...

➢Vielleicht Werksbesichtigungen

➢was mit dem Bürgernetz zu tun hat



Andere Aktivitäten gewünscht

➢ begleitender Support bei Computerproblemen

➢ Gemeinsame Ausflüge, muss nicht immer mit IT zu tun haben

➢ Hilfe bei Computerproblemen

➢Mitgliederversammlung an einem Tag, an dem ich Zeit habe 
... aber da könnt ihr nix dafür, dass es sich bei mir die letzten 
Jahre jedes mal so blöd überschnitten hat

➢ Netzausbau im Landkreis

➢ Treffen einer Bastlergruppe Technik

➢Workshops für bestimmte Anwendungen



Neue Seiten
Oder „Haben wir noch was zu sagen?“



Ausgangslage I

• Prominent verlinkt auf der Bürgernetzstartseite

• 1 Beitrag aus 2012, 2 Einträge aus 2014, 2 Einträge aus 2015

• -> Neu ist anders!

• -> Grundsatzfrage: Löschen oder Wiederbeleben?



Ausgangslage II

• Bilanz der Facebook-Präsenz seit Anfang 2017
• fast ausschließlich zwischen 5 und 20

• 2 x über 30

• 3 x über 50

• 1 x über 100

• Erreichte Personen

• -> Grundsatzfrage: Löschen oder Wiederbeleben?



Mögliche Zukunft

• Über eine neue, einfache Pflegeseite werden Inhalte generiert: Also 
nur Überschrift & Kurzer Text & URL & Datum

• Denkbare Themen:
• Täglich: News zu Computerthemen, ...

• Wöchentlich: Vereine aus dem Landkreis, Rezepte, besondere 
Veranstaltungen, Bild der Woche, Vorstellung/Empfehlung einer App, ...

• Monatlich: Info aus unserem Verein​, ...

• Anlassbezogen: Sicherheitshinweise 

• ...



Voraussetzungen

• 2 – 5 Freiwillige, die
• Lesen, Schreiben, Rechnen können! ☺

• Gewillt sind 15 Minuten in der Woche für den Verein zu investieren



Entscheidung
HOP oder TOP?


